

# СИСТЕМА ОБЯЗАТЕЛЬНОГО МЕДИЦИНСКОГО СТРАХОВАНИЯ ПОДМОСКОВЬЯ РАСШИРЯЕТ ВОЗМОЖНОСТИ

ДИРЕКТОР  
ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО  
ФОНДА ОБЯЗАТЕЛЬНОГО  
МЕДИЦИНСКОГО  
СТРАХОВАНИЯ  
МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ  
Галина Александровна  
Антонова



Отрасль здравоохранения в Подмоскowie находится под особым контролем Правительства Московской области и лично губернатора Андрея Юрьевича Воробьева, что позволяет рассчитывать на детальную проработку вопросов финансового обеспечения медицинских организаций – участников реализации территориальной программы обязательного медицинского страхования.

Финансовое наполнение Московской областной программы государственных гарантий оказания гражданам бесплатной медицинской помощи (далее – Московская областная программа ОМС) имеет положительную динамику. Так, если в 2014 году общий объем доходов Территориального фонда обязательного медицинского страхования Московской области (далее – ТФОМС МО) составил 79,3 млрд рублей, то в 2015-м доходы прогнозируются в объеме 92,0 млрд (возрастут на 16%). При этом рост субвенции Федерального фонда обязательного медицинского страхования на финансовое обеспечение обязательного медицинского страхования на территориях субъектов Российской Федерации составит 21,5% (57,9 млрд рублей в 2014 году и 70,4 млрд в 2015 году). В 2015 году в составе субвенции страховые взносы на ОМС неработающего населения, уплачиваемые Правительством Московской области, составят 25,5 млрд рублей, или 36%.

Ввод в эксплуатацию нового комфортного жилья, благоустроенная инфраструктура городов и сельских населенных пунктов привлекают в Подмоскowie

жителей других регионов России. Подтверждение тому – увеличение доли работающего населения в региональном сегменте федерального регистра застрахованных лиц по обязательному медицинскому страхованию (в 2014 году эта доля составила 38,6% от общего числа застрахованных лиц, в 2015 году – 46,7%).

В бюджете ТФОМС МО на текущий год запланированы межбюджетные трансферты из бюджета субъекта в размере 15,4 млрд рублей. Из них 1,9 млрд будут направлены на реализацию Московской областной программы ОМС в рамках базовой программы ОМС и 13,5 млрд – на финансовое обеспечение дополнительных видов и условий оказания медицинской помощи, не установленных базовой программой ОМС (в 2014 году средства субъекта в размере 13,2 млрд рублей направлялись в другой пропорции – 10,4 млрд и 2,8 млрд соответственно).

Правительством Московской области было принято решение включить с 2015 года в Московскую областную программу ОМС медицинскую помощь при социально значимых заболеваниях: туберкулезе, психических расстройствах и расстройствах поведения, связанных с употреблением психоактивных веществ (наркологические заболевания), заболеваниях, передаваемых половым путем. В целях разработки региональных схем лечения таких больных были созданы рабочие группы с привлечением в их состав ведущих специалистов профильных научно-исследовательских институтов Министерства здравоохранения Российской Федерации и Федерального агентства научных организаций. Проведенная работа по взаимодействию с главными специалистами областного министерства здравоохранения позволила персонифицировать базы данных пациентов, страдающих социально значимыми заболеваниями, подключить вновь вошедшие в Московскую областную программу ОМС медицинские организации к региональной автоматизированной системе управления, утвердить медико-экономические стандарты.

При оказании профильных услуг населению медицинские организации, оказывающие медицинскую

помощь при социально значимых заболеваниях, нередко сталкиваются с проблемой госпитализации по неотложным показаниям лиц без документов, удостоверяющих личность, в том числе без медицинских полисов; лиц, не дающих сведений о своем психическом состоянии; лиц без определенного места жительства и т.д. С учетом данной проблемы в Московскую областную программу ОМС на 2015 год – в рамках сверхбазовой части – была включена и медицинская помощь незастрахованным и не идентифицированным в системе ОМС гражданам в объеме, необходимом при неотложном медицинском вмешательстве.

Подмосковье – территория социально-экономического роста, о чем говорит увеличение числа рабочих мест и числа новорожденных. За 2014 год в регионе родилась 91 тыс. младенцев. В молодых семьях хорошей традицией становится иметь по двое-трое детей. Поэтому перед руководством Московской области поставлена задача дальнейшего развития мощностей и модернизации системы родовспоможения в целом. Во исполнение части 7 статьи 50 Федерального закона от 29 ноября 2010 года №326-ФЗ «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации» (далее – Закон об ОМС) в рамках софинансирования строительства 2 перинатальных центров в Коломне и Наро-Фоминске из средств Федерального фонда обязательного медицинского страхования было направлено 2,5 млрд рублей. За счет средств субъекта строится перинатальный центр в Щёлково и 2 современных родильных дома в Раменском и Сергиево-Посадском районах.

Одной из приоритетных задач является развитие первичной медико-санитарной помощи. В 2014 году в Московской области открыто 3 новых поликлиники на 475 посещений, 44 офиса общей врачебной практики, во всех поликлиниках внедрена электронная запись к врачу.

Повышение качества бесплатных медицинских услуг невозможно обеспечить без высококвалифицированных специалистов. В 2014 году количество врачей и медицинских сестер в Подмосковье увеличилось более чем на 2 тыс. человек. Из них 131 медицинский работник прибыл на работу в учреждения здравоохранения, расположенные в сельской местности или рабочих поселках (в рамках реализации пункта 12.1 статьи 51 Закона об ОМС), и получил единовременную компенсационную выплату. На эти цели в бюджете ТФОМС МО было предусмотрено 65,5 млн рублей. За период с 2012 по 2014 год в регионе по программе «Земский доктор» приступили к деятельности 347 медицинских работников.

В целях привлечения в медицинские организации Московской области квалифицированных специалистов и ликвидации оттока кадров в частные медицинские организации и в столицу формируются условия,

позволяющие медицинским работникам получать конкурентную заработную плату. По результатам мониторинга ТФОМС МО, проводимого в целях контроля над использованием средств обязательного медицинского страхования для достижения целевых прогнозных показателей, в 2014 году средняя заработная плата подмосковных врачей составила 59,1 тыс. рублей, среднего медперсонала – 35,7 тыс. рублей, младшего медперсонала – 20,9 тыс. рублей.

Социально-экономическое благополучие, стремление к оптимизации имеющихся ресурсов и финансовой стабильности позволяют Московской области быть площадкой для проведения в здравоохранении прогрессивных экспериментов федерального уровня.

На территории области отрабатывались ключевые вопросы, связанные со всеобщей диспансеризацией взрослого населения. Результаты этого пилотного проекта нашли применение при разработке нормативных документов, устанавливающих правила и условия проведения ежегодной диспансеризации и медицинских осмотров взрослых в Российской Федерации.

В марте 2014 года в рамках соглашения между Федеральным фондом обязательного медицинского страхования и Всемирным банком стартовал пилотный проект по внедрению оплаты законченных случаев лечения заболеваний в условиях круглосуточного стационара на основе клинко-статистических групп. В настоящее время в этом направлении решаются вопросы формирования систем анализа и учета затрат, разработки принципов кодирования медицинских услуг, моделирования финансовых рисков и принятия мер по их нейтрализации, систем мониторинга и оценки.

В сентябре 2014 года в медицинских организациях Подмосковья были отработаны технологии информирования застрахованных лиц о стоимости медицинских услуг по программе ОМС в условиях круглосуточного стационара, дневного стационара и в амбулаторно-поликлинических условиях.

Целенаправленная политика финансового наполнения системы ОМС Московской области, продвижения по пути наиболее рационального использования имеющихся средств позволяет ТФОМС МО успешно применять соответствующие положения законодательства, оставаться авторитетным партнером для всех субъектов и участников обязательного медицинского страхования Подмосковья.

*ТФОМС МО расположен по адресу: Дербеневская наб., д. 7, стр. 1, Москва, Россия, 115114. С нами можно связаться по телефону: (495) 223 7120, доб. 10-01, факсу: (495) 223 7120, доб. 11-84 или электронной почте: [general@mofoms.ru](mailto:general@mofoms.ru). Более подробная информация – на нашем официальном сайте: [www.mofoms.ru](http://www.mofoms.ru).*